VI MATEMATYKA | MY odpowiedzi

1. Cotojest srednia arytmetyczna?

Srednia arytmetyczna n liczb a1, a2, ..., a, jest rowna

ay +as +...+ ay
1

a1 =

Przyktad:
Srednia arytmetyczna ocen 2, 5, 4, 1, 2, 3 wynosi
2+5+44+14+24+3 17
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2. Omow liczby dodatnie i ujemne —ich potozenie na osi liczbowe;j?
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Liczby na osi liczbowej lezgce na prawo od zera s3 dodatnie, na lewo od zera ujemne.

Zero nie jest ani liczba dodatnia ani ujemna.
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3. Ktore liczby nazywamy przeciwnymi?

Liczby lezace na osi liczbowej po przeciwnych stronach od zera w tej samej odlegtosci, to liczby

przeciwne.
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4. Ktore liczby nazywamy catkowitymi?

Liczby catkowite to liczby naturalne dodatnie {1, 2, 3, ... }oraz liczby przeciwne do

nich {—1,—2,—3, ...} a takze liczba zero.

5. W jaki sposéb dodajemy i odejmujemy liczby catkowite?

Podczas wykonywania dziatan na liczbach nalezy zwrécié uwage i odrézniaé znak dziatania od znaku
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liczby. W dziataniu (-2) + (-3), znak "+" oznacza znak dziatania (dodawania), natomiast "-" to znak
liczby oznaczajacy, ze jest ona ujemna. Czytamy minus dwa dodaé minus trzy.
Dla liczb dodatnich znak "+" (plus) pomijamy przed liczbg, liczby ujemne natomiast zapisujemy w

nawiasach.
Dodawanie i odejmowanie liczb catkowitych

Aby dodac¢ dwie liczby o tych samych znakach, dodajemy ich wartos$ci bezwzgledne i przed
wynikiem piszemy taki znak, jaki majg te liczby, czyli:

- jedli dwie sg dodatnie, dodajemy je tak jak liczby naturalne.

- jedli dwie sg ujemne (-a i -b), to wynikiem dodawania jest liczba -(a + b)

Aby dodac¢ dwie liczby o réznych znakach, majgcych rézng wartos¢ bezwzgledng, odejmujemy od
wiekszej wartosci bezwzglednej mniejszg wartos¢ bezwzgledng i przed wynikiem piszemy taki znak,
jaki ma liczba o wiekszej wartosci bezwzglednej, czyli:

- jedli jedna liczba jest dodatnia (a), a druga ujemna (-b) to dodawanie sprowadza sie do
odejmowania wartosci bezwzglednych: |a| - |b].

Przyktady
3+5=8

(-3) +(-5)=-8
(-3)+5=5-3=2
3+(-5)=3-5=-2


https://pl.wikipedia.org/wiki/Liczby_naturalne
https://pl.wikipedia.org/wiki/0

